

第 6 課 天上的財寶

經 文 路加福音12：32～34

教學目標 耶穌教導門徒用地上的財寶幫助需要的人，就能積存財寶在天上。教導學生追求屬天的事是上帝所喜悅的。

金 句 你們的財寶在哪裡，你們的心也在那裡。

（路加福音12：34·現代中文譯本2019版）

你們的財寶在哪裏，你們的心也在哪裏。（路加福音12：34·和合本2010版）

恁的財寶佇叨位，恁的心嘛會佇遐。（路加福音12：34·現代台語譯本）

詩 歌 〈我兒，要將你心歸我〉（華語詩歌），見教師本234頁；掛圖華4；CD華4。

〈恁著要專心倚靠主耶和華〉（台語詩歌），見教師本238頁；掛圖台6；

CD台6。

分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	我愛分享	積存財寶在天上	色筆、剪刀、黏膠、袋子
初小級	分享的喜樂	積存財寶在天上	筆、色筆、剪刀、黏膠
中小級	雙面小書翻翻樂		聖經、筆、色筆、剪刀、美工刀
高小級	財寶東西軍	好東西不私藏	聖經、筆



故事：天上的財寶

各位同學平安！大家還記得「無知財主」的故事嗎？耶穌向群眾說了一個比喻，有一個很富有的財主，他擁有許多田產，甚至多到倉庫都放不下了。後來，他做了什麼決定呢？（請學生發言）對，他拆掉了原本的倉庫，蓋了一個更大的倉庫來存放田產，他以為自己擁有這一切，從此就可以舒舒服服地過好日子。沒想到上帝卻對他說：「你這個糊塗人，就在今夜，你得交出你的生命！」耶穌說這個比喻是要教導我們，別只顧著為自己積存地上的財寶，這不是上帝所喜悅的事。

積存「地上的財寶」是為了用來幫助有需要的人

不過，耶穌的意思並不是說我們不可以積存地上的財寶，重點在於如何使用這些地上的財寶。那麼，我們究竟該怎麼使用在這世上所擁有的地上財寶，才是上帝所喜悅的呢？這就是這一課老師要講的故事。

耶穌告訴門徒們，上帝樂意把他的國度賜給他們，並且提醒他們：「要賣掉你們的財產，把錢賙濟窮人。」（路加福音12：33）耶穌在這裡提到地上財寶的使用方式，就是用來幫助貧窮的人。我們所擁有的地上財寶不能只有自己獨享，也要懂得與他人分享，並幫助有需要的人，這才是上帝所喜悅的事。而且耶穌還說，當我們這麼做時，就可以「把財寶存在天上」。

「地上的財寶」VS「天上的財寶」

「把財寶存在天上」是什麼意思？財寶要怎麼存在天上？經文中耶穌不僅說了「地上的財寶」，現在又提到「天上的財寶」，兩者又有什麼差別呢？首先，我們先來想一想，「地上的財寶」是什麼呢？（請學生發言）就是我們在上所擁有的物質財產。例如：那位無知財主所擁有的豐富田產。如果以我們現代的生活來思考，或許是停滿車庫的高級跑車、堆滿衣櫥的名牌包包，又或者是冰箱塞滿了高檔食物。不過，這些「地上的財寶」都是短暫的。例如：跑車放久了會故障生鏽，包包會發霉被蟲蛀，食物會發臭腐爛；不僅如此，萬一哪天家裡遭小偷，這些東西也有被偷走的風險。

那麼，「天上的財寶」呢？耶穌告訴我們：「天上的財寶是使用不盡的；因為盜賊偷不到，也沒有蟲蛀。」天上的財寶和地上的財寶不一樣，它是永恆的，不用擔心放久了會腐朽壞掉，也不用擔心會有小偷把他偷走，因為「天上的財寶」不是以肉眼可以具體看見的東西，它所象徵的是上帝國的價值觀。

草莓大叔的故事：從獨占到分享

哇！大家是不是越聽越糊塗了呢？「天上的財寶」到底是什麼？老師先和大家分享一個草莓大叔的故事。

（出示彩圖a）有個很愛吃草莓的大叔，他跑遍村子裡的水果店，買光了所有的草莓，害得其他村民們都買不到草莓。大家看到大叔的手推車裡裝滿堆得像座小山的草莓，都忍不住抱怨他說：「自私鬼！就只想到自己！」大叔一聽，便生氣地回說：「我就是喜歡吃草莓啊！」就這樣，大叔買下的草莓堆滿家裡每個角落。大叔每天就只吃草莓，一連吃了好幾天後，他開始覺得草莓已經沒有原本所想的那麼好吃了，甚至因為吃太多，還拉肚子了。

有一天晚上，大叔聽到屋外傳來熱鬧的歡笑聲，他打開窗戶一看，原來是村民們和孩子們正聚集在涼亭裡吃西瓜。大叔看到這熱鬧的場景心中不是滋味地用力關上窗戶。就在這時候，門外傳來了「叮咚」的門鈴聲。（出示彩圖b）他打開門發現是一位小男孩帶著西瓜來找他。小男孩對他說：「大叔，這個西瓜請你吃。」大叔驚訝地收下西瓜後，小男孩聞到了大叔家中草莓的香甜味，說：「我也很喜歡吃草莓喔！」大叔聽到小男孩的話，不知該如何回答，便急忙的關上門。

那天夜裡，大叔的心起了微妙的變化。他躺在床上翻來翻去，不斷想著小男孩的話，也思考自己是不是該把滿屋子的草莓分享出去？但他又覺得這些草莓都是自己花錢買來的呀！大叔想了很久，直到清晨才入睡。當他一醒來，就帶著微笑匆忙下床，並將屋子裡的所有草莓都洗乾淨，用手推車載到村子的空地，然後又搬來一個大鍋子，把草莓通通倒進去煮煮，打算做成草莓果醬。村民們都被草莓的香味給吸引過來，空地上很快就擠滿了人潮。大叔很不好意思地露出微笑，發給村民們一人一支木湯匙，邀請大家一起來攪拌鍋裡的草莓。於是，大家開心地一起攪拌著鍋裡的草莓，歡笑聲此起彼落。草莓果醬做好後，大叔就送給村民們一人一罐帶回家去，而他也體會到原來與人分享是這麼快樂的事，內心充滿了喜樂！

與人分享「地上的財寶」，就能積存「天上的財寶」

從草莓大叔的故事中，（再次出示彩圖a）這位愛吃草莓的大叔所擁有的地上財寶，就是堆滿家裡各角落的草莓。一開始，大叔想要自己吃掉所有的草莓，不過，事情的發展卻不如他預期的那樣美好，草莓吃久了會膩，吃太多還會拉肚子。（再次出示彩圖b）直到小男孩與他分享西瓜，這才讓他的內心有了不一樣的感受和想法，開始想與他人分享自己所擁有的草莓。而當他採取行動後，真的感受到前所未有的喜樂，這就是耶穌所說的「天上財寶」喔！雖然喜樂的感受是看不見也摸不著，不過，它卻會永遠地留存在我們心裡，沒有人能夠偷走它。

耶穌教導我們，不要只顧著為自己積存「地上的財寶」，而是要把目光擺在積存「天上的財寶」。不擇手段地拚命積存「地上的財寶」並不會帶給我們真正的富足，就像只想到自己愛吃草莓，而一口氣買光村子裡所有草莓的大叔，最後並沒有因為獨占草莓而感到喜樂滿足。只有懂得放開自己緊抓在手裡的「地上財寶」，願意與他人一起分享，才能積存到「天上的財寶」。

財寶在哪裡，我們的心也在那裡

最後，耶穌也提醒我們：「你們的財寶在哪裡，你們的心也在那裡。」（路加福音12：34）意思是說，如果我們只追求「地上的財寶」，我們的心就會被世俗的財富價值觀給綑綁住，只知道為自己積存屬世的物質財產，而忘了去追求上帝所喜悅的事。因為「地上的財寶」是短暫的，到最後就會像耶穌比喻中的那個無知的財主，雖然擁有裝滿倉庫的穀物，不過，當上帝要取走他的生命，他就什麼也享受不到，什麼也帶不走了。

反過來說，如果我們所追求的是「天上的財寶」，我們的心就不會受到世俗財富價值觀的綑綁，會致力遵循耶穌的教導，使用自己所擁有的「地上財寶」去幫助有需要的人，與他人一起分享，讓自己更親近上帝，獲得屬天的永恆喜樂。這就是上帝所喜悅的事，也是耶穌所說的：「為自己預備不會破損的錢袋，把財寶存在天上。」（路加福音12：33）

參考資料：

金柳炅著、張琪惠譯。《貪心的草莓大叔》。三之三出版社，2018。



祈禱

親愛的上帝，感謝你供應我們生活一切的所需，懇求你幫助我們，懂得使用自己所擁有的地上財寶去幫助有需要的人，也願意與人分享你所賞賜的恩典，積存財寶在天上。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們。

金句活動

你們的財寶在哪裡，你們的心也在那裡。（路加福音12：34·現代中文譯本2019版）

活動說明

1. 課前準備：撲克牌（只需紅心及方塊的牌組）
2. 活動方式：
 - (1) 說明撲克牌上的方塊符號象徵「財寶」，紅心符號象徵我們的「心」。
 - (2) 帶領學生進行釣魚遊戲：將撲克牌排列在桌上，請學生輪流翻牌。每次一位學生只能翻開兩張牌，當翻開的牌出現相同的數字，則獲得該對牌；若不同則蓋上，換下一位學生。
 - (3) 獲得對牌的學生，必須背誦本課金句並出示相對應的撲克牌。
 - (4) 如果撲克牌全都翻完後，仍有學生尚未完成金句的背誦，請收回所有撲克牌，繼續進行活動，直到所有學生都背完全句。



=財寶



=心

